高二第一学期第一次月考语文试卷（2004年9月）

第一卷选择题（共30分）

1、 选择题。（每题 2 分）

1、下列加点的词语注音全对的一组是：（   ）

A、踟蹰（zhí  chú）  踯躅（chí  zhú）     邶（Bèi）风   否（pǐ）泰

B、其黄而陨（sǔn）   可掇（duō）    脉脉（mò） 便言多令才（biàn）

C、颛顼（zhuān xū）  摧藏（zàng）写悲哀  长歌当（dàng）哭 桀骜（ào）

D、惩创（chuàng）    创（chuāng）伤     浸渍（zè）    租赁（lìn）

2、下列词语书写全对的一项是：（   ）

A、菲簿    寥落   玳瑁   明月垱

B、箜篌    骐骥   伶俜   绣腰襦

C、葳蕤    蒲苇   镂鞍   香襄

D、暧暧    哺育   陨身不恤   归荑

3、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是：（    ）

①美国从军事、经济上、舆论上给阿富汗北方联盟以全面支持，使塔利班武装陷入困境，目前美国已基本           了塔利班组织的反击势图。

   ②十年树木，百年树人。从娃娃抓起，针对儿童特点用形象化的教育模式           孩子的心智，这样的道德教育确有必要。

   ③喀麦隆足球明星罗杰米拉今天正式成为联合国爱心大使，并作出以自己的影响力宣传艾滋病在非洲危害性的             。


A、遏制    开发    许诺
B、遏止    开启    许诺


C、遏制    开启    承诺
D、遏止    开发    承诺

4．下列各句中加点的熟语使用恰当的一句是：（   ）

A、你的这个不情之请让我很为难，过两天我再答复你吧。

B、别说这事办不成，即使办得成，老天爷不帮忙，继续干旱下去，那才是赔了夫人又折兵。
C、谁也不曾注意到，巧夺天工的石林，原来是风沙为害的罪恶见证。

D、在学习上也是这样，吃别人嚼过的馍不香，要善于动脑筋，师心自用，才能学深学透。

5、标点符号正确的一句是 (   )
A、刘勰说得好：“句有可削，足见其疏；字不得减，乃知其密”。无论繁简，要是拿“无可削”“不得减”的标准，就都需要提炼。

B、“进化论嘛！”鲁迅先生微笑着说：“我懂得你的意思，你的舌头底下压着个结论：可怕的进化论思想。”

C、据王粲的《英雄记钞》说，诸葛亮与徐庶、石广元、孟公威等一道游学读书，“三人务于精熟，而亮独观其大略”。

D、我们必须了解这样做有什么好处，不这样做有什么坏处?

6、下列各句中没有病句的一句是：（    ）


A、考古学家在清理墓穴时，收集到大理石制工具，其中有砍刀器、石核等是用石英砂岩打制而成的。


B、“七一”空难是瑞士空中交通管制塔台和座舱警报系统在撞机前十几秒钟向俄罗斯飞行员发出了相互矛盾的指令。


C、据世界野生动物保护协会的最新统计，目前全世界的动物园总数至少有900家以上。


D、在全球经济衰退的情况下，我国的对外贸易进出口依然保持增长势头，2001年全年进出口总额与2000年同期相比，增长了7.5%。

二、阅读下面的诗段，完成7--9问题。

媒人下床去，诺诺复尔尔。还部白府君：“下官奉使命，言谈大有缘。”府君得闻之，心中大欢喜，视历复开书，便利此月内，六合正相应。良吉三十日，今已二十七，卿可去成婚。交语速装束，络绎如浮云。青雀白鹄舫，四角龙子幡，婀娜随风转。金车玉作轮，踯躅青骢马，流苏金缕鞍。赍钱三百万，皆用青丝穿。杂彩三百匹，交广市鲑珍。从人四五百，郁郁登郡门。

7、下列句中加点字词语的意义与现代汉语相同的一项是

A、视历复开书，便利此月内       B、四角龙子幡，婀娜随风转
C、交语速装束，络绎如浮云。     D、今已二十七，卿可去成婚
8、下列句中加点词语的意义相同的一组是

A、还部白府君   便可白公姥      B、六合正相应  登即相许合

C、交语速装束   交广市鲑珍      D、便言多令才  便利此月内

9、诗中极力渲染郡守家操办婚事的热闹、豪华、气派。对这种写法的作用分析不当的是

A、 目的是与后文的悲剧形成强烈对比。

B、 目的是造成一种紧迫感，使矛盾进一步激化。

C、 目的是从一个侧面揭露郡守的剥削罪行。

D、 目的是表现兰芝不为宝贵所动的品质和对爱情的忠贞。

三、读《迢迢牵牛星》，完成10—11题. 
迢迢牵牛星，皎皎河汉女。 纤纤擢素手，札札弄机杼。 终日不成章，泣涕零如雨。 河汉清且浅，相去复几许？ 盈盈一水间，脉脉不得语。
10、比较下列句中加点字的意义和用法，判断正确的一项是

①终日不成章   ②芳菲菲其弥章
③纤纤擢素手   ④十三能织素
A、两个“章”字相同，两个“素”不同。

B、两个“章”字不同，两个“素”不同。

C、两个“章”字相同，两个“素”相同。

D、两个“章”字不同，两个“素”相同。

11、本诗运用了许多叠音词，对诗中叠音词表达效果理解不正确的一项是

A、“迢迢”表星的距离，“皎皎”表星的光辉。

B、“纤纤”表物的秀美，“札札”表织机的声音。

C、“盈盈”表水的形态，“脉脉”表人相对无言。

D、这些叠音词都用得贴切、自然，增强了语言的音乐性和形象性，给读者以强烈的感受。

四、阅读下面的文言文，完成文后的问题。

平阳公主，高祖第三女也，太穆皇后所生，义兵将起，公主与（柴）绍①并在长安，遣使密召之。绍谓公主曰："尊公将扫清多难，绍欲迎接义旗，同去则不可，独行恐惧后患，为计若何？"公主曰："君宜速去。我一妇人，临时易可藏隐，当别自为计矣。" 绍即间行赴太原。 公主乃归户县庄所，遂散家私，招引山中亡命，得数百人，起兵以应高祖。时有胡贼何潘仁聚众于司竹园，自称总管，未有所属。公主遣家僮马三宝说以利害，潘仁攻户县，陷之。三宝又说群盗李仲文、向善志、丘师利等，各率众数千人来会。时京师留守频遣军讨公主，三宝、潘仁屡挫其锋。
公主掠地至周至、武功、始平，皆下之。每申明法令，禁兵士，无得侵掠，故远近奔赴者甚众，得兵七万人。公主令间使以闻，高祖大悦。及义军渡河，遣绍将数百骑趋华阴，傍南山以迎公主。时公主引精兵万余与太宗军会于渭北，与绍各置幕府，俱围京城，营中号曰“娘子军”。京城平，封为平阳公主，以独有军功，每赏赐异于他主。

六年，薨。及将葬，诏加前后部羽葆鼓吹、大辂、麾幢、班剑四十人、虎贲②甲卒。太常奏议，以礼，妇人无鼓吹。高祖曰：“鼓吹，军乐也。往者公主于司竹举兵以应义旗，亲执金鼓，有克定之勋。周之文母，列于十乱；公主功参佐命，非常妇人之所匹也。何得无鼓吹！”遂特加之，以旌殊绩。

[注]①绍：指柴绍，平阳公主的丈夫 ②虎贲（bèn）:猛士。

12、对下列句子加点字词的解释，不正确的一项是

A、独行恐罹后患     罹：遭受     B、绍即间行赴太原     间：从小路

C、每赏赐异于他主   主：首领     D、遂特加之，以旌殊业    旌：表彰。

13、下列各组句子中，加点词的意义与用法相同的一组是

A、  公主乃归户县庄所
    令其智乃反不能及，其可怪也欤

B、  及义军渡河，遣绍将数百骑趋华阴

    及其衰也，数十伶人困之，而身死国灭。

C、  余是以记之，盖叹郦元之简，而笑李渤之陋也

以礼，妇人无鼓吹

D、 周之文母，列于十乱

李氏子蟠，不拘于时，学于余。

14、以下句子能表现平阳公主“非常妇人”的一组是

①君宜速去，我一妇人，临时易可藏隐

②遂散家资，招引山中亡命

③公主令间使以闻

④每申明法令，禁兵士无得侵掠

⑤每赏赐异于他主。

⑥亲执金鼓，有克定之勋

A、①

 = 2 \* GB3 ②⑤   B、③

 = 4 \* GB3 ④⑥     C、①

 = 3 \* GB3 ③⑤    D、②

 = 4 \* GB3 ④⑥
15、下列叙述不符合原文意思的一项是

A、 平阳公主在她的父亲将起兵反隋时，鼓励丈夫参加义军，她虽不能同去，却有自己的打算。

B、 平阳公主派遣家僮马三宝说服潘仁、李仲文、向向善志、丘师利等盗贼来到自己手下。

C、 当时京城留守多次派遣军队讨伐平阳公主，都被平阳公主打败，因此营中号曰：“娘子军”。
D、 李渊驳斥了太常“以礼，妇人无鼓吹”的奏议，认为平阳公主不同于一般妇人，所以“遂特加之，以旌殊业”。
第Ⅱ卷     （共70分）

五、（4分）

16、阅读下面的文字，将划线的句子译成现代汉语。（共4分，每小题2分）

阳子之宋，宿于逆旅，。逆旅人有妾二人，其一人美，其一人恶，恶者贵而美者贱。阳子问其故，逆旅小人对曰：“其美者自美，吾不知其美也；其恶者自恶，吾不知其恶也。”阳子曰：“弟子记之：行贤而去自贤之行，安往而不爱哉？”

译：①其美者自美

——————————————————————————————。

②安往而不爱哉？

——————————————————————————————。

六、（13分）阅读《一朵早醒的桃花》，完成17—21题

一朵早醒的桃花  （刁永泉）

残冬季节，世界颓败了，天地间亮丽的色彩全都熄灭了。

小院里那株矮小的桃花树落尽了叶子，苍黑的裸枝守着它丑陋的疤痕，佝偻在荒秽的角落，卑怯而孤寂。

我想念一朵小花。

这是一朵早醒的桃花，它曾经开放在这桃树的一根枝条上，灼灼的颜色将我照亮。至今它那轻柔的枝条还拂动我的记忆，使我舒畅难禁。

那时天空正阴郁。这座被世界遗忘的小院，守着一隅冻土冬眠，白昼和夜晚同样地寂寥，没有色彩，没有生命的消息。

而这朵桃花却骤然开放了，它独自站立枝头，大胆地舒展那娇小的花瓣，畅舒生命中全部的芳香和颜色，露出新鲜的浅笑，这死寂的世界顿时溢满了生气。它张开纯真的眼睛，看这寥落的小院，看满院的秽土和残枝败叶，看那白寂的墙和苍灰的楼房，它的颜色越过萧索的栅栏，投向那冥没的茫茫天宇。

高邈的天穹连同它覆盖下的万物冰冷地斜睨它。这朵早开的小花，它太小了，太轻，太微弱了。

但它毫不羞怯地染红自己，红得那么深，那么浓艳，那么沉醉，无忌无讳地红，不掩不遮地红，在无边灰暗的背景上孤独地灿烂。

它就在这一根丑陋的枝条上，独自营造着春天，充实它绚烂的年华，享受它美丽的生命。

它控制不住生命的喜悦，笑出声来，声音那么甜柔新鲜，昏梦的枝条和土下的根须都听到它这无所不在的声音，于是生命在粗糙的皮下波动、流淌，聚成苞蕾，又有一朵开了，又一朵……一簇簇一团团的花，占领了所有的枝条。这些追随者，摹仿它的颜色和姿态，拥有和分享着春天。

于是引来了一阵阵和暖的风，在它们的花瓣上亲昵地抚摸，把它们美艳的故事四处张扬。于是招来一滴滴露珠，依偎着它们的娇靥旋舞虹彩。于是引来一群群异乡的黄蜂，围绕它们嘤嘤飞鸣，倾听那些甜蜜而销魂的诉说。

观赏者们群集而至，他们从灰袍中伸出头来赞美说：这些春的使者，生命的选先者，领风骚的佳丽，真是三春第一红，百卉第一香啊！

但那朵最早开放的小花此刻却隐没了。人们不认识它，不知它寄托在哪个位置。那朵站得最高的花不是它，那朵开得最煊赫的花不是它。那颗曾经被它染红的露珠，那只曾经被它迷醉的蜂，都不记得它。

在这世界的一个季节里，它开放过一阵，最先孤独地红过、香过、美丽过，它自己也没留下记忆，就消逝了。

为此，我悼念它，这朵早醒的小花。

17．“一朵早醒的桃花”是本文咏写的主题形象，根据全文内容，回答下面的问题。（4分）

①用文中的文字简要概括“早醒的桃花”的生命历程。

答：□□→□□→□□→□□

②文中最能概括“早醒的桃花”的文字是什么？

                                       （不超过8个字）

18．“早醒的桃花”的“早醒”有什么意义？试从三方面回答。（3分）

答：①                                                                        
②                                                                        
③                                                                        
19．“它独自站立枝头”、“独自营造着春天”、“露出新鲜的浅笑”、“声音那么甜柔新鲜”等句中分别反复运用了“独自”、“新鲜”。（2分）

①“独自”在文中的含义是什么？

答：                                                                          

②“新鲜”在文中的作用是什么？

20．文中第一、二自然段的环境描写有什么作用？（2分）

21.文中写“观赏者”与“早醒的桃花”有什么关系？（2分）

七、阅读下面一首诗，然后回答问题。（5分）

李白《金陵酒肆留别》

风吹柳花满店香，吴姬压酒劝客尝。

金陵子弟来相送，欲行不行各尽觞。

请君试问东流水，别意与之谁短长？

22、从诗中可知，诗人别离金陵是在天__________（季节），开始时一人独酌，只有_______捧出美酒劝客品尝，这时店中气氛是________的，当金陵子弟一涌而入时，店中变得_________.（2分）

23、古人评论此诗“语不必深，写情已足”，作者是如何把离别之情写得饱满酣畅的呢？试作简要分析。(3分)

八、24.根据下面这则报道，拟写一条一句话新闻（15字以内）（5分）

沙特内政部当天发表声明说，沙特安全机构在利雅得、盖西姆和东部省３个地区挫败一恐怖袭击图谋，抓获了１６名嫌疑犯，并缴获了大批武器弹药及夜视镜、汽车、摩托车、通信器材、电脑、假护照、假证件、经费等。沙特警方目前正在追捕其他恐怖活动嫌疑犯。

沙特今年５月７日宣布破获１９人组成的恐怖组织，强调要全力缉拿所有恐怖嫌疑犯。沙特目前已经逮捕了１４０名恐怖嫌疑犯。

九、补写出下列名句中的空缺部分。（共4分）

① 不见复关，—————。既见复关，—————。（《卫风 • 氓》）

②对酒当歌，—————！—————，去日苦多。

③_____________，_____________。绕树三匝，何枝可依。 （曹操《短歌行》）

④____________,池鱼思故渊。开荒南野际，__________。（陶渊明《归园田居》

十、（40分）阅读下面一则材料，请按要求作文。

孩子：这条路上有什么好看的东西吗？

老人：有啊，有石头，有水流，有风雨……

孩子：那有什么好看的？

老人：石头旁边长着小花，大河浪里藏着歌声，，暴风雨后挂着彩虹……

生活中不是缺少美，而是缺少善于发现，能发现美丽的就是敏锐的眼睛，敏感的思维，要想发现美丽，更重要的是一颗充满爱与希望的心。

请以“善于发现”为话题，写一篇文章。

要求：①文体不限   ②题目自拟 ③不少于800字 。④书面整齐。字体潦草扣3-5分。 

高二上学期语文第一次月考答题卷

（2004年9月）

第一卷（共30分，每题2分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	C
	B
	C
	B
	B
	D
	C
	A
	C
	B
	C
	C
	B
	D
	C


第二卷（共70分）

五、16、（4分，第题2分）

①那个漂亮的人是自己认为漂亮。___________________________________________________________________

②到哪儿不被爱戴呢？____________________________________________________________________

六、（13分）

17、（4分）①开放→灿烂→隐没→消逝
②（不超过8个字）生命的先觉者

18、（3分，每题1分）

（1）独自营造春天，生命年华绚烂美丽 ________________________________________________________________

（2）使死寂的世界顿时溢满了生气。__________________________________________________________________

（3）追随者模仿它，拥有和分享春天

_________________________________________________________________ 

19（2分,，每题1分）

①_既是孤独寂寞到开放，也是孤独无畏地开拓

____________________________________________________________________

2� 强调突出作用，与“死寂”形成鲜明对比，表现旺盛生命力。__________________________________________________________________
20（2分）1、一、二段渲染环境的颓废景象，引起对桃花的怀念，为下面写桃花的

开放和艳丽作铺垫。

21（2分）观赏者只看到群花，未看到早醒的桃花，用他们不当的评价反衬出

早醒桃花所受到的不公平待遇体现他开拓早醒而不为人知的孤独与寂寞。_____________________________________________________________

七、（共5分）

22（2分）____春天_    酒家姑娘（吴姬）   _清静__  ___热闹___

23（3分）本来静无一人的酒家环境，诗人进店，一人独而酌，离别之际，本来

无心饮酒吴姬__________________________________________________________

_______________________________________________________________________

八、24（4分）_________________________________________________________ 
九、（4分）

（1）____________________    _________________________

（2）____________________    _______________________  
（3）_____________________    ________________________

1. （4）______________________    ________________________①②③①
参 考 答 案

2. B（zhuó）

3. B（A“震聋”应为“振聋”    C腑   D程）

4. C（“人类的苦难的同情”前加“对”）

5. D（换为“泰然自若”）

6. C

7. D

8. A

9. A （B 改为“关于” C 改为“还是” D 去掉“在……下” 

10. A （非比喻）

11. C

12. C

13. 先：对已故人物的尊称，先儒：孟子。

治：第二时代，乱：第一时代。

14. 现在属于想做奴隶而不得的时代。

15. 对历史上中国人民毫无生命保障、横遭杀掠、孤苦无告的悲惨遭遇寄予深切的同情，哀百姓之不幸。

16. “第三样时代”是中国实现了现代文明，老百姓摆脱了封建奴役，不做奴隶的时代。

17. ①开放   灿烂    隐没    消逝  ② 生命的先觉者 

18. ①独自营造春天，生命年华绚烂美丽 ②使死寂的世界顿时溢满了生气。 ③追随者模仿它，拥有和分享春天

19. ①既是孤独寂寞到开放，也是孤独无畏地开拓 ②起强调突出作用，与“死寂”形成鲜明对比，表现旺盛生命力。

20. 一、二段渲染环境的颓废景象，引起对桃花的怀念，为下面写桃花的开放和艳丽作铺垫。

21. 观赏者只看到群花，未看到早醒的桃花，用他们不当的评价反衬出早醒桃花所受到的不公平待遇体现他开拓早醒而不为人知的孤独与寂寞。

22. 综合治理  虽然取得很大成绩

23. 略

24. 法国   社会百科全书   浪漫主义   《巴黎圣母院》   《悲惨世界》

25. 面临世界经济不景气、我国外贸出口不力、入世冲击和外汇黑市跌破银行牌价的形势令国人关注。

26. 沙特挫败多起恐怖袭击图谋
1、C  2、B  3、C （遏止：用力阻止；遏制：制止、控制。针对心灵用开启；开发，指利用。承诺比许诺词义重一些。）

4、C

5、本题考查了引号与问号的用法。A项引的原文，句号应在引号内。B项说话人在引文的中间，“说”之后应为逗号。D项是陈述句，不必用问号。
6、D（A最后一个分句句式杂糅；B成分残缺，应加上“……造成的”；C“至少有……以上”矛盾）

现代文阅读

1、满天的星星肃然排列，迎面注视着你 / 它们好象在蒙古包外等候了多时 / 每个星都像伸着头在观察我（找对任意一句即可）
2、单纯、浑然，给人以欣赏不尽的景象。
3、C   4、B  5、（1）在草原和湖畔能平视星空，似与繁星很靠近。 （2）在湖畔所见的星星很有灵性，活泼而友善。
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